



Kolegji Riinvest

Zyra për planifikim akademik

Etika dhe e Drejta Biznesore EKB0046

Bartësi i lëndës:	Saxhide Mustafa
Email:	saxhide.mustafa@riinvest.net
Telefoni:	+38344208235

Hyrje

Ky modul prezanton etikën dhe të drejtën biznesore si një qasje e menaxhimit modern për t'ju përgjigjur pyetjeve etike në mjedisin ku biznesi ushtron veprimtarin e tij. Ky modul jo vetëm që ka kuptimin e koncepteve kryesore teorike, por edhe zhvillimin e aftësive dhe identifikimin, analizën dhe lejimin të dilemave etike në mjedisin e punës dhe themelimin e kompanive. Moduli ndahet në dy pjesë në bazë të tematikave që do të përfshijë si vijon: 1) Shpjegimin e etikës universale, atë natyra dhe thelbi i etikës, problemet dhe mundësitë e formimit individual të sjelljes etike dhe morale. Etika e zbatuar – që do të ju përgjigjemi pyetjeve dhe problemet e vendimmarrjes etike në kompani. Përgjegjësia sociale e kompanisë, kontributi i saj në përparësitë strategjike të kompanisë dhe integrimi i saj në procesin e biznesit dhe të mirat ndaj komunitetit. 2) E drejta biznesore është e rëndësishme për zhvillimin intelektual dhe profesional të studentëve, sidomos të atyre që në të ardhmen do të jenë të angazhuar në fushën e biznesit. Tani më shumë se kurrë, kjo lëndë ka një rëndësi të veçantë sepse Kosova është duke kaluar nëpër një transformim juridik dhe ekonomik. Për atë arsye, kjo lëndë do t'i përgatisë studentet që t'i mësojnë rregullat ligjore të aplikueshme në Kosovë dhe në nivel ndërkombëtar. Të gjitha ato do t'ju mundësojnë studentëve një funksionim adekuat në një ambient juridik evolues. Në ditët e sotme, infrastruktura ligjore dhe rregullat e brendshme të kompanisë përcaktojnë sjelljet brenda biznesit dhe poashtu sjelljet me të gjithë akterët tjerë.

Qëllimet

Qëllimi i përgjithshëm i lëndës është që studentët të mësojnë lidhur me parimet etike, sjelljen etike në biznes. Poashtu njohja e tyre me procedurat e themelimit të kompanisë, njohjen e shoqërive tregëtare, konfliktin e interesit etj. Gjithashtu, të njohin dhe mësojnë lidhur me ligjet e aplikueshme për mjedisin afarist sidomos Ligjin për shoqëritë tregëtare dhe Marrëdhëniet detyimore në Kosovë. Moduli është obligativ, pra do të rikujtoj për ndërgjegjësimin e studentëve lidhur me identitetin e tyre profesional si menaxherë punëdhënës e të ardhmen. Meqenëse lënda e kursit është e lidhur me moralin dhe standardet etike, ashtu është pritët që studentët të demonstrojnë përkushtim dhe sjellje etike.

Rezultatet e pritura të lëndës

- Identifikojnë dhe vlerësojnë sjelljet etike dhe jo etike në biznes
Në mënyrë kritike të vlerësojnë format diskriminuese në punë, konfliktin e interesit, transparencën dhe korrupsionin.
- Njoftimi me sistemit juridik, ekzekutiv dhe legjislativ si dhe mjedisin afaristë, themelimi dhe përgjegjësitë e shoqërive tregëtare
- Rëndësinë e përqjësive sociale të kompanisë.

- Hapat e marrjes së vendimeve etike dhe Kodi etik në kompani
- Elementet e shtetit dhe rendin juridik

Programi

Java	Tema	Aktivitetet
1	Prezantimi i Syllabusit, Rëndësia e Etikës, Etika në biznes dhe zhvillimi pas viteve të 60-	Diskutim i hapur
2	Pjesëmarrjesit ne Biznes, Konflikti i interesit	Ligjerata
3	Ndikimi i Korrupsioni ne ekonomi dhe Kuptimi i Transparences	Ligjerata, diskutim përmes shembujve të ndryshëm
4	Përgjegjësia shoqërore e kompanisë;	Ligjerata, ushtrime, diskutime të hapura përmes rasteve me mysafir nga CSR Kosova
5	Diskriminimi ne pune	Ligjerata, ushtrime dhe diskutim i rasteve të njohura në biznes
6	Hapat e vendimarrjes, Programet e menaxhimit etik dhe Rëndësia e kodit etik në kompani;	Ligjerata, ushtrime, shembuj të ndryshëm.
7	Kollokiumi I	Test me shkrim
8	Shteti dhe e Drejta- Infrastruktura ligjore në Kosovë; Roli i Rregullatorëve Ekonomik, Odat Ekonomike dhe Agjensioneve e pavaruara;	Ligjerata, ushtrime, diskutim i hapur
9	Oferta, Pranimi, Kundër oferta, Revokimi, Interpretimi; Kontrata, elementet përbërëse të kontratës, Kontrata e punës;	Ligjerata Ushtrime, diskutim permes shembujve
10	Zgjidhja e Mosmarrëveshjeve (Gjykatat dhe Format Alternative);	Ligjerata, Vizite ne zyren e arbitrazhit ne Kosove
11	Mbrojtja e Konsumatorëve, të drejtat dhe përgjegjësitë e bazuara në ligj;	Ligjeratë
12	Pronësia Intelektuale, E Drejta e Autorit dhe Patentimi	Ligjerata, ushtrime, prezantim i punimeve
13	Shoqëritë Tregtare, Regjistrimi dhe format e organizimit	Ligjerata, ushtrime, prezantim i punimeve
14	Falimentimi/Ristrukturimi/Likuidimi	Ligjerata ushtrime, prezantim i punimeve
15	Kollekium II	

Informata shtesë 1:

Gjatë ligjeratave ne poashtu kemi dy ligjerata me mysafir nga institucione relevante si Agjensioni Kundër Korrupsionit, dhe Rrjetit të përgjegjësishë Sociale në Kosovë.

Vlerësimi:

Nr.	Lloji	Përqindja	Oblig.	Përshkrimi
1	Kolokvium	30	Po	I do të mbahet më
2	Kolokvium	30	Po	II do të mbahet më
3	Detyra	15	Po	Detyra të dërgohet në ditën e kollektivumit II
4	Ese	15	Po	Eseu të dërgohet më së largu në ditën e kollektivumit I rë
5	Pjesëmarrja	10	Po	Pjesëmarrja në Ligjerata dhe ushtrime

Kushtet e përsëritjes:

Sipas rregullores së studentëve të Kolegjit Riinvest, studenti ka të drejtë deri në tri herë të tentojë ta kalojë lëndën. Nëse studenti nuk arrin që ta kalojë lëndën në mundësinë e parë në fund të ligjëratave, atëherë vlerësimet e mëhershme, si psh. vijueshmëria, do t'i ruhen studentit deri në afatin e fundit për ta kaluar këtë lëndë.

Burimet:

- 1.Prof. Dr. Armand Krasniqi "E drejta Biznesore" 2.Dr. Hysen Çela- "Etika e Biznesore" 3.Raste studimore bazuar në tema të caktuara

Ndërtimi i ECTS-ve

Aktiviteti	Nr i oreve per Aktivitetin
Ligjerata:	2
Ushtrime:	1
L+U:	60
Seminar/praktike.:	12
Studim i vazhdushem:	90
Pregaditja e Provimit:	30
Pjesemarrja ne teste:	2
Pjesemarrja ne provimin final:	2
Me profesorin dhe asistentin:	11
Total Ore:	150
ECTS:	6

